

“培养什么人”问题的 70 年探索

◆ 石中英

[摘要] “培养什么人”问题是教育的首要问题，决定着教育工作的根本任务和目标方向。文章从历史的角度，回顾分析中华人民共和国成立 70 年以来不同历史时期党的教育方针中有关“培养什么人”问题的主要论述，呈现不同历史阶段党的教育方针在这个问题认识上的连续性和阶段性、继承性和发展性，着重分析了党的十八大以来习近平总书记对于“培养什么人”的重要论述。在此基础上，对 70 年来党的教育方针中有关“培养什么人”的认识进行理论上的概括和总结，在阐释其一致性和阶段性特征的同时，注重分析“培养什么人”与“为谁培养人”“怎样培养人”之间的理论和实践关联。

[关键词] 教育方针；“三好”；“四有”新人；建设者与接班人；培养什么人

[中图分类号] G520

[文献标识码] A

[文章编号] 1002-4808 (2019) 01-0051-07

“培养什么人”问题是教育的首要问题。这个问题包括两个相互关联的层面：一是对人才培养总体规格的认识；二是对人才培养具体素质结构，特别是关键素质的认识。对这一问题的回答直接影响到对其他教育根本性问题，如怎样培养人、谁来培养人等问题的回答，并进一步影响到对教育地位、作用、性质、管理、课程与教学、评价等一系列教育重大问题的认识和解决。可以说，培养什么人的问题，始终是一个国家全部教育实践活动的前提性和基础性问题，也是不同历史时期党的教育方针中需要首先明确的一个问题。本文力图从历史的角度，回顾中华人民共和国成立以来不同历史时期党的教育方针中对于“培养什么人”这一教育首要问题所作的回答，简要分析其经济社会背景和教育实践基础，并分析 70 年中对该问题认识的一些重要变化，重点阐明党的十八大以来，特别是习近平总书记在 2018 年全国教育大会上对该问题所作的新论断与其新发展，以期进一步促进和深化广大教育工作者对该问题的认识和实践。

一、中华人民共和国成立至“文化大革命”结束期间对“培养什么人”问题的主要认识

1949 年 10 月 1 日，中华人民共和国成立。这是中国几千年历史上一件翻天覆地的大事件。中

国人民在中国共产党的领导下，把马克思主义的普遍原理和中国革命的具体实践相结合，经过长达 38 年的艰苦奋斗，终于推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义的压迫，建立了自由独立的新中国，开启了中国历史的新篇章。中华人民共和国成立以后的文化教育工作以毛泽东在 1940 年系统论述的新民主主义为指导：“中华人民共和国的文化教育为新民主主义的，即民族的、科学的、大众的文化教育。人民政府的文化教育工作，应以提高人民文化水平，培养国家建设人才，肃清封建的、买办的、法西斯主义的思想，发展为人民服务的思想为主要任务。”^[1]这个带有新民主主义性质的教育方针反映了中华人民共和国的政治、经济和文化建设的要求，同时继承了新民主主义革命时期根据地教育的优良传统。具体到“培养什么人”这一教育首要问题，该方针也从两个层面作了回答，即总体规格上“培养国家建设人才”，具体素质上突出培养“为人民服务”的思想，“肃清封建的、买办的、法西斯主义的思想”。这也是“为人民服务”首次出现在党的教育方针表述中。在这之后，毛泽东在论述到培养什么人问题时，关注比较多的就是青少年学生的健康问题，反复强调“健康第一，学习第二”的方针，要求教育系统合理安排学生的学习、活动和营养。1953 年，毛泽东明确希望全国青年做到“身体好、学习好、工作好”（“三好”）。此后，“三好”

石中英/清华大学教育研究院教授，博士生导师（北京 100084）。

长期成为我国中小学校人才培养的具体标准和要求，引导中小学校的教育教学和管理活动。

1953 年，我党提出了由新民主主义革命到社会主义革命的过渡时期总路线，为了实现国家的社会主义工业化，对生产关系进行社会主义改造，即对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造，着手实施第一个五年计划。到 1956 年党的第八次全国代表大会召开时，第一个五年计划顺利实施，农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造被认为取得了“决定性的胜利”，社会主义制度的优越性初步显现。但与此同时，国家机关中的官僚主义现象也开始出现，一部分干部存在着高高在上、不了解下级和群众的意见、对于下级和群众的意见加以压制、对于群众生活漠不关心的现象。部分青年学生中也存在毕业后不愿意到工厂和农村去，只考虑个人前途和物质享受的思想问题。在这种大的社会背景下，1957 年 2 月毛泽东在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中针对知识分子和青年学生中存在的错误思想倾向和缺乏理想信念问题进行了尖锐批评，并在此基础上对党的教育方针和“培养什么人”这个教育首要问题做出了新阐述。他说“在知识分子和青年学生中间，最近一个时期，思想政治工作减弱了，出现了一些偏向。在一些人的眼中，好像什么政治，什么祖国的前途，人类的理想，都没有关心的必要。好像马克思主义行时了一阵子，现在就不那么行时了。……我们的教育方针，应该使受教育者在德育、智育、体育几方面都得到发展，成为有社会主义觉悟的有文化的劳动者。”^{[2]271-272}毛泽东的这个论述，使用“劳动者”一词作为社会主义社会人才培养规格的总概括，体现了他一贯坚持的平等主义思想。同时，“有社会主义觉悟的有文化的”这两个限定语，明确指出了“劳动者”应有的思想意识和文化素质，体现了社会主义改造完成之后党对人才培养的基本要求。“德育、智育、体育几方面都得到发展”则反映了马克思主义人的全面发展的思想，也反映了中华人民共和国成立以来我国教育在人才培养方面存在的一些实际问题，指明了人才培养的基本途径。

1957 年之后，毛泽东又在多次讲话中对上面的论述进行了发展。比如，在一次普通教育工作座谈会上的讲话中，他特别强调对中小学生的艰苦奋斗教育“社会主义是艰苦的事业。我们以后对工人、农民、士兵、学生都应该宣传艰苦奋斗

的精神。在学校中要提倡一种空气，教师与学生同甘共苦，一起办好学校。……教育部应当编写一些课文，专门论述艰苦奋斗的，从小学到大学都要讲。”^{[2]282}在谈到如何贯彻落实党的教育方针、培养有社会主义觉悟、有文化的劳动者时，他提出“教育必须为无产阶级政治服务，必须与生产劳动相结合。劳动人民要知识化，知识分子要劳动化。”^{[2]291}在谈到儿童的全面发展和德育、智育、体育关系时，他提出“儿童时期需要发展身体，这种发展要是健全的。儿童时期要发展共产主义的情操、风格和集体英雄主义的气概，就是我们时代的德育。这二者同智育是联结一道的。二者都同从事劳动有关，所以教育与劳动的结合的原则是不可移易的。”^{[2]294}后来，他又将“有社会主义觉悟的有文化的”根本要求概括为“又红又专”，确立了社会主义社会人才培养的基本素质结构。“红与专、政治与业务的关系，是两个对立物的统一。一定要批判不问政治的倾向。一方面要反对空头政治家，另一方面要反对迷失方向的实际家。”^{[2]287}应当说，这个时期毛泽东对于“培养什么人”这个教育首要问题的认识还是反映了社会主义教育的性质和青少年身心发展的规律的，对于正在形成中的社会主义教育体系的建立起到了重要的指导作用。

“文化大革命”期间，由于比较复杂的原因和“极左”思想的影响，教育系统在解释和贯彻党的教育方针，尤其是党的教育方针中有关“培养什么人”的规定时出现了一系列比较片面的和极端的情况，比如片面地将“劳动者”理解为“体力劳动者”，将强调教学质量批判为“智育挂帅”，将“又红又专”曲解为“宁要无产阶级的草，不要资产阶级的苗”，大力批判“白专道路”，将教、劳结合曲解为只要劳动改造，不要系统的知识学习等，逐渐偏离了教育的社会主义方向，严重违背了青少年身心发展规律和教育教学规律，破坏了各级各类教育教学秩序，给亿万青少年身心健康以及党和人民的教育事业，乃至整个国家建设造成了巨大破坏。

二、改革开放至十八大召开前对“培养什么人”问题认识的发展

“文化大革命”后期以及“文化大革命”结束后，邓小平同志短暂地主持过科技教育方面的工作，开始着手解决上面提到的问题，从推进社

会主义现代化的战略高度，引导全党和全社会重新思考“培养什么人”这一教育首要问题。1975 年他就提出“我们有个危机，可能发生在教育部门，把整个现代化水平拖住了。”“要后继有人，这是对教育部门提出的问题。大学究竟起什么作用？培养什么人？有些大学只是中等技术学校水平，何必办成大学？”“科技人员是不是劳动者？科学技术叫生产力，科技人员就是劳动者。”^{[3]125}1977 年，他进一步提出“我们要实现现代化，关键是科学技术要能上去。发展科学技术，不抓教育不行。靠空讲不能实现现代化，必须有知识，有人才。”^{[3]126}针对“文化大革命”期间对“劳动者”的片面理解，邓小平指出“一定要在党内造成一种风气：尊重知识，尊重人才。要反对不尊重知识分子的错误思想。不论脑力劳动，体力劳动，都是劳动。从事脑力劳动的人也是劳动者。将来，脑力劳动和体力劳动更分不开了。”^{[3]127}这些论述，反映了 20 世纪 60 年代以来后工业社会对知识的需求和体力劳动、脑力劳动关系的变化，具有很强的时代性。

这一时期，邓小平提出了“完整地准确地”理解毛泽东思想包括党的教育方针问题。1978 年，在全国教育工作会议上他明确提出“我们的学校是为社会主义建设培养人才的地方。培养人才有没有质量标准？有的。这就是毛泽东同志说的，应该使受教育者在德育、智育、体育几方面都得到发展，成为有社会主义觉悟的有文化的劳动者。”^{[3]128}他深刻指出，建设社会主义现代化强国，就必须创造出比资本主义更高的劳动生产率，必须培养具有高度文化素养的劳动者，必须造就宏大的、又红又专的工人阶级知识分子队伍，这些要求本身就是无产阶级政治的要求。基于这个认识，他一针见血地指出，“四人帮”把在坚持正确的政治方向前提下大力提高教育质量、提高学生的科学文化水平，说成什么“智育第一”并加以反对，“这不但是彻底的荒谬，而且是对于无产阶级政治的实际上的取消和背叛。”^{[3]129-67}

在科学认识毛泽东有关“培养什么人”的重要论述基础上，邓小平也基于“文化大革命”后我国经济社会发展和国家建设的要求以及 80 年代的国际形势，着重阐发了青少年的思想政治教育（特别是四项基本原则教育）、革命理想教育和纪律教育、科学文化教育等方面的问题，并在此基础上逐步形成了“有理想、有道德、有文化、有

纪律”的“‘四有’新人”的新认识。其中，他最强调的是“有理想”和“有纪律”。这里的“有理想”，指的不是青少年个人的“小目标”，而是“社会主义现代化”；这里的“有纪律”，也不是指一般意义上的有规则意识，而是指能够分辨和抵制西方一些腐朽和错误的思想，坚持四项基本原则。他说“首先要向青年进行有理想、有纪律的教育。没有理想和纪律，建设四化是不可能的。”^{[3]130}“我们历来提倡有理想、有道德、有文化、有纪律，其中最重要的是有理想、有纪律。理想就是社会主义现代化，很多人只讲现代化，忘了我们讲的是社会主义现代化。要搞四个现代化，使中国发展起来，就要有纪律、有秩序地进行建设。”^{[3]131}可以认为，“‘四有’新人”是邓小平在 20 世纪 80 年代基于改革开放面临的国内、国际形势和对中国特色社会主义的各种质疑，就“培养什么人”这一教育首要问题的正面回答，体现了“教育必须为社会主义建设服务，社会主义建设必须依靠教育”的根本价值取向以及“教育要面向现代化，面向世界，面向未来”的时代精神。

20 世纪 90 年代后，中国的改革开放不断深化，中国社会的变革日益广泛和深刻。1990 年 12 月，党的十三届七中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展十年规划和“八五”计划的建议》，明确提出“教育必须为社会主义现代化服务，必须与生产劳动相结合，培养德、智、体全面发展的社会主义事业的建设者和接班人。”^{[4]132}这个表述首次将“建设者和接班人”作为人才培养目标的总体表述。1993 年，中共中央、国务院颁布《中国教育改革与发展纲要》，再次明确提出新时期的教育改革发展必须坚持党对教育工作的领导，坚持教育的社会主义方向，“培养德智体全面发展的社会主义事业的建设者和接班人”。在 1994 年召开的全国教育工作会议上，江泽民进一步提出，“只有培养一代又一代有理想、有道德、有文化、有纪律的献身有中国特色社会主义事业的建设者和接班人，才能保证我国长治久安”^{[5]133}，增加了邓小平的“四有”提法并对“建设者和接班人”进行了限定，指明了“建设者和接班人”的社会属性。在“建设者和接班人”应当具备的思想品德素质方面，江泽民特别重视马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论的教育，重视爱国主义、集体主义和社会主义教育，重视中国近现代史和基本国情教育，重视优

秀传统文化和革命文化教育以及青少年学生创新精神和实践能力的培养。这些论述，对于 20 世纪 90 年代中叶我国各级各类教育事业的发展具有直接的引领和推动作用。在此基础上，1999 年召开的第三次全国教育工作会议中，江泽民又将“德育”纳入全面发展教育的组成部分，提出“我们必须全面贯彻党的教育方针，坚持教育为社会主义现代化建设服务、为人民服务，坚持教育与生产劳动相结合，以提高国民素质为根本宗旨，以培养学生的创新精神和实践能力为重点，努力造就有理想、有道德、有文化、有纪律的，德育、智育、体育、美育等全面发展的社会主义事业建设者和接班人。”^[5]^[372]

进入 21 世纪，中国特色社会主义建设也进入全面建成小康社会的新阶段，世界多极化和经济全球化趋势在曲折中不断发展，科技进步日新月异，信息化对于社会各个领域的影响不断加深。2001 年，中国成功加入世界贸易组织，这是中国深度参与经济全球化的里程碑，标志着中国改革开放进入历史新阶段。在这种新的时代背景下，2002 年党的十六大进一步重申了教育优先发展的战略，明确要求“全面贯彻党的教育方针，坚持教育为社会主义现代化建设服务，为人民服务，与生产劳动和社会实践相结合，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”，在“培养什么人”的问题上基本上延续了第三次全国教育工作会议的表述。2007 年 10 月，胡锦涛在党的十七大上的报告中指出“要全面贯彻党的教育方针，坚持育人为本、德育为先，实施素质教育，提高教育现代化水平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，办好人民满意的教育。”^[6]这个论述在“培养什么人”的问题上继续沿用“德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”的表述，同时对全体教育工作者提出了“育人为本、德育为先”的要求，为十八大以后确立“立德树人”在教育工作中的中心地位奠定了思想基础。

三、十八大以来对“培养什么人”问题认识的新论述与新发展

2012 年 11 月，党的十八大深刻分析了世情、国情、党情发生的深刻变化和中国特色社会主义建设所面临的发展机遇与风险挑战，并作出了全面建成小康社会、加快完善社会主义市场经济体制和加快转变经济发展方式、大力推动生态文明

建设等战略部署，明确提出到本世纪中叶实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴的宏伟目标。在教育领域，党的十八大明确提出，教育是民族振兴和社会进步的基石。“要坚持教育优先发展，全面贯彻党的教育方针，坚持教育为社会主义现代化建设服务、为人民服务，把立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”^[7]这个论述在人才培养的总体规格上继续使用“德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”的表述，突出强调了把“立德树人”作为教育工作的根本任务，对于明确教育工作的价值方向，克服教育领域中存在的一些工具主义、功利主义以及久治不愈的应试教育弊端有着重要的指导意义。

2017 年，党的十九大正式提出中国特色社会主义进入新时代，我国社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，明确了“五位一体”的中国特色社会主义事业总体布局、“四个全面”的战略布局，强调坚定中国特色社会主义的“四个自信”，作出了到 2020 年全面建成小康社会、2035 年基本实现现代化、本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国的战略安排，为实现中华民族伟大复兴描述了一幅清晰的蓝图。在教育领域，党的十九大重申了优先发展教育事业，把建设教育强国看成中华民族伟大复兴的基础工程，在“培养什么人”这个首要问题上，党的十九大提出“要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”^[8]，总体上延续了党的十八大的有关表述，强调了“立德树人”的实践落实以及进一步“发展”素质教育的要求，这里的“发展”应当是指在 20 世纪 90 年代形成的素质教育理念和实践的基础上，进一步促进广大青少年形成有助于服务国家、服务人民、贡献中华民族伟大复兴的那些关键素质和能力。

2018 年 9 月 10 日，具有里程碑意义的全国教育大会在北京召开，习近平总书记在大会上做了重要讲话，就如何加强教育强国建设、推动我国教育事业健康发展提出一系列新思想、新观点和新要求。在谈到“培养什么人”这个教育首要问题时，习近平总书记明确指出“我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任

务，培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。这是教育工作的根本任务，也是教育现代化的方向目标。”^[9]这个论述，一方面重申了“社会主义建设者和接班人”作为“培养什么人”总体规格的回答，另一方面也给出了作出这种回答的客观依据，即我国的政体和社会制度，而且进一步阐述了“社会主义建设者和接班人”在思想意识方面的关键特征，即“拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才”。2017 年 10 月，习近平总书记在会见清华大学经济管理学院顾问委员会海外委员和中方企业家委员时也说，中国特色社会主义进入新时代，必须大力加强创新型国家建设。而人才是创新的根基，是创新的核心要素。培养人才，根本要依靠教育。“教育就是要培养中国特色社会主义事业的建设者和接班人，而不是旁观者和反对派。”^[10]

在“培养什么人”的关键素质要求上，十八大以来习近平总书记着眼于中华民族伟大复兴，从治国理政的战略高度提出了许多重要的观点，进一步丰富了有关“社会主义建设者和接班人”的思想图景和理论认识，其中最主要的观点如下。第一，理想信念。十八大以来，习近平总书记反复强调理想信念的重要性，在全国教育大会上，他再次强调指出，教育要引导学生树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，增强学生的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，立志肩负起民族复兴的时代重任。第二，社会主义核心价值观。党的十八大凝练了“富强、民主、文明、和谐；自由、平等、公正、法治；爱国、敬业、诚信、友善”的社会主义核心价值观，并将其作为立国之基和民族之魂，作为中国精神的集中体现。十八大以来，习近平总书记围绕着社会主义核心价值观教育发表了多次重要讲话，明确要求将社会主义核心价值观融入国民教育全过程，帮助青少年扣好人生的第一粒扣子，将社会主义核心价值观内化于心、外化于行，做社会主义核心价值观的信奉者、践行者和弘扬者。第三，中华优秀传统文化和传统美德。党的十八大以来，习近平总书记明确提出“文化自信”的问题，认为“文化是一个国家、一个民族的灵魂。历史和现实都表明，一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族，不仅不可能

发展起来，而且很可能上演一幕幕历史悲剧。文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深层、更持久的力量。坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。”^[11]^[349]在习近平总书记的重视和推动下，中华优秀传统文化出现强力复兴之势，中华的优秀传统美德如尊老爱幼、邻里相助、爱国奉献、勤劳节俭、诚实守信、齐家治国、义利结合、体恤弱小等也重新受到高度重视。第四，劳动精神。在全国教育大会上，习近平总书记将劳动教育纳入全面发展教育，提出了“德智体美劳”“五育并举”的新表述，并且对劳动教育的价值作了富有时代气息的新论述。他明确提出：“要在学生中弘扬劳动精神，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动，懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理，长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。”^[9]

党的十八大以来，着眼于全面推进中国特色社会主义现代化建设，建设富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国，实现中华民族的伟大复兴，党对“培养什么人”这个教育的首要问题认识得越来越清晰、越来越坚定、越来越全面、越来越丰富，就是要培养和造就德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人。

四、70 年来有关“培养什么人”问题认识上的几点理论总结

回顾总结 70 年来党的教育方针中有关“培养什么人”这个教育首要问题的认识，可以看出：这个问题不仅是一个实践问题，也是一个理论问题；不仅是一个教育问题，也是一个政治问题。

第一，70 年来党的教育方针在“培养什么人”问题的认识上虽然经历过波折，但是总体上还是比较清晰的，不同时期对于人才培养的社会属性具有高度的一致性和特定的价值取向。从中华人民共和国成立初期的“建设人才”到 1957 年的“劳动者”再到 20 世纪 90 年代后的“建设者和接班人”；从 1957 年的“有社会主义觉悟的有文化的劳动者”到 20 世纪 80 年代的“‘四有’新人”再到 90 年代以来特别是党的十八大以来的“社会主义建设者和接班人”。无论具体的表述和内涵上有什么差别，其实质都是强调人才培养的社会属性和社会主义价值取向，强调所培养的人才要为新中国建设、社会主义革命和建设，尤其

是中国特色社会主义现代化建设服务，为中华民族的伟大复兴服务。受此规定，不同社会发展阶段党的教育方针对于“培养什么人”的素质结构也有一些始终如一的要求，如马克思主义理论教育，正确的世界观、人生观、价值观的教育，集体主义、爱国主义与社会主义教育，艰苦奋斗教育等，这些要求在不同的社会发展阶段党的教育方针和教育工作的有关要求中被不断地加以重申，而且越来越具有鲜明的时代特征和实践特征。

第二，70 年来党的教育方针中有关“培养什么人”的论述也具有比较明显的阶段性特点，与不同社会历史阶段的经济社会发展形势、国内外形势以及青少年发展中存在的一些实际问题等都有非常密切的关系。把握这种阶段性特点，是深刻理解不同社会发展阶段党的教育方针的一个重要方面，也是贯彻落实好不同社会发展阶段党的教育方针的一个重要思想条件。例如，就人才培养的素质结构而言，从 1957 年的“德育智育体育”几方面得到全面发展，到 20 世纪 90 年代提出的“德智体美全面发展”，再到 2018 年全国教育大会上提出来的“德智体美劳全面发展”，是一个不断丰富和扩展的过程。又如，不同社会发展阶段党的教育方针中对劳动教育内涵、外延和价值意义的认识，也有很大的不同。中华人民共和国成立初期开展劳动教育，主要是为了增加生产，同时对青年学生进行思想教育；20 世纪 50 年代后期强调劳动教育，恐怕主要是为了对青年学生进行思想政治教育和阶级感情教育；20 世纪 80 年代之后的教育与生产劳动相结合，更多的带有了职业准备和职业训练的特点；今天将劳动教育纳入党的教育方针，其意义、内涵、外延具有高度的综合性，既看到它的育人价值，也看到它的社会价值；既强调它的相对独立性，更强调它与其他“四育”之间的整体性联系，即强调以劳育德，以劳启智，以劳立美，以劳健体，充分发挥劳动教育的德育、智育、体育、美育功能并将劳动教育的精神贯彻到丰富多彩的德育、智育、体育和美育活动中去，整体上指向德智体美劳社会主义建设者和接班人的培养。

第三，70 年来党的教育方针中有关“培养什么人”的论述与对“为谁培养人”的认识之间存在着内在的关系。无论是从理论还是从实践方面而言，“为谁培养人”都位于“培养什么人”问题的上游，影响着对“培养什么人”问题的回答。中华人民共和国成立以后，百废待兴，教育工作

当然是要为新生的国家培养建设人才，相应地应该具有为人民服务的思想。20 世纪 50 年代中期我国的社会主义改造基本完成后，中国社会已经从新民主主义时代进入社会主义时代，教育工作当然应该服务于日益高涨的社会主义运动，培养“有社会主义觉悟的、有文化的劳动者”。“文化大革命”期间，受到“极左”思想的影响，阶级斗争成为压倒一切的工作，“教育为无产阶级政治服务”也被片面地曲解为“教育为阶级斗争服务”，在这种社会背景和价值取向下，在“培养什么人”的问题上犯种种形而上学的错误就不足为奇了。党的十一届三中全会之后，党和国家的工作重心重新回到经济建设上来，确立了“教育必须为社会主义建设服务，社会主义建设必须依靠教育”的总方针。在此基础上，重新认识毛泽东在 1957 年提出的教育方针，对政治与业务、体力劳动与脑力劳动、理想与纪律等关系进行辩证认识才有了可能。党的十八大以来，习近平总书记从治国理政的全局出发，提出教育的“四为服务”，即“为人民服务，为中国共产党治国理政服务，为巩固和发展中国特色社会主义制度服务，为改革开放和社会主义现代化建设服务”^{[11]377}，这为新时代回答“培养什么人”提供了价值指引和基本遵循。

第四，70 年来党的教育方针中有关“培养什么人”的论述与对“怎样培养人”的认识之间也存在着内在的关系。这种关系与“培养什么人”同“为谁培养人”之间的关系不同，“怎样培养人”在逻辑上、实践上是属于下位的问题，受“培养什么人”这一问题的制约。对“培养什么人”的回答不同，“怎样培养人”的认识和实践也不相同。培养新中国的建设者自然与培养传统社会中的“小名士”“人上人”在内容、途径、方法和师资要求方面有所不同。培养能够担当民族复兴大任的时代新人与培养“精致的利己主义者”或者只关心个人幸福和前途的人在内容、途径、方法和师资要求上也不相同。不过，70 年教育系统贯彻落实党的教育方针的正反两方面的经验教训表明，“怎样培养人”反过来也会影响到“培养什么人”目标的实现，这需要引起教育系统的高度重视。在一些时期，党的教育方针在“培养什么人”的问题上虽然提出了正确主张，但是由于实践领域的曲解，不重视或缺少有效的教育内容、方式方法和师资条件，最终没有能对教育

实践产生真正的指导作用，这是非常令人遗憾的事情。从教育基本理论而言，人类的教育实践虽然是目的性实践，确定正确的教育目的、回答“培养什么人”对于整个的教育实践非常重要，但是寻找到有效的方法（广义的）、破解“怎样培养人”的实践难题同样非常重要，后者决定着教育目的和教育价值的真正实现。

[本文系教育部社会科学司委托的专题研究项目“新时代教育凝聚人心、完善人格、开发人力、培养人才、造福人民功能的内涵及路径研究”阶段性研究成果]

【参考文献】

- [1] 中央教育科学研究所. 中华人民共和国教育大事记 (1949—1982) [M]. 北京: 教育科学出版社, 1984: 3.
- [2] 人民教育出版社. 毛泽东论教育 [M]. 3 版. 北京: 人民教育出版社, 2008.
- [3] 中共中央文献研究室. 邓小平论教育 [M]. 北京: 人民教育出版社, 1995.
- [4] 中共中央关于制定国民经济和社会发展十年规划和“八五”计划的建议 [EB/OL]. (2001-02-28) [2018-12-29]. <http://www.people.com.cn/GB/shizheng/252/4465/4466/20010228/405430.html>.

(上接第 22 页)

重对教师的人文关怀，关注教师心理健康状况，提高教师的精神获得感，增强教师的心态自信。第二，开展多元合作活动，营造共进工作氛围。共进文化是教师个体发展的催化剂，合作活动的组织有利于形成共进文化。一是组织教研互助活动，以“研”促教。通过以老带新、课程研讨、听评课、说课比赛等方式在学校内部或学校之间开展以学科为基础单元的教研活动，让教师共同探讨学习，使教师之间形成友好的同伴关系和互相学习的工作氛围，带动教师共同发展和进步。二是开展班级合作，以“生”带教。以学生为纽带，组织各班进行跨年级、跨班级、跨学科的合作学习，以带动教师开展合作课堂。第三，健全评价晋升制度，强化教师工作实效。乡村教师在职称评定、评先评优中处于弱势，严重影响其工作积极性。为此，应健全考核评价体系，鼓励多方评价主体共同参与，保证评价的公正性与全面性；增加乡村教师绩效评估的过程性指标，以“增量”方式考量教师的实质付出，保证评价的合理性和科学性。同时，遵循公正公开、标准科学、过程规范的原则，

- [5] 江泽民. 江泽民文选: 第一卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2006.
- [6] 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗: 在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告 [EB/OL]. (2007-10-25) [2018-12-29]. http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2007-10/25/content_27198418.htm.
- [7] 坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗: 在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告 [EB/OL]. (2012-11-08) [2018-12-29]. <http://cpc.people.com.cn/n/2012/1118/c64094-19612151.html>.
- [8] 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利: 在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [EB/OL]. (2017-10-28) [2018-12-29]. <http://cpc.people.com.cn/n1/2017/1028/c64094-29613660-10.html>.
- [9] 张炼. 坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人 [N]. 人民日报 2018-09-11(001).
- [10] 杨迅. 习近平会见清华大学经济管理学院顾问委员会海外委员和中方企业家委员 [N]. 人民日报 2017-10-31(001).
- [11] 习近平. 习近平谈治国理政: 第二卷 [M]. 北京: 外文出版社, 2017.

(责任编辑 徐华楠)

制定适宜乡村教师发展的职称晋升制度。加大中高级职称向乡村学校倾斜的力度，同时增加梯度，使不同年龄段的教师均有晋升空间。^[7]

[本文系 2016 年度教育部人文社会科学研究基地重大项目“农村教师整体发展与体制机制综合改革研究”（项目编号：16JJD880013）研究成果]

【参考文献】

- [1] 郭静. 农村小规模学校教师专业发展的困境与出路 [J]. 教育导刊 2017(11): 73-76.
- [2] 陈上仁. 中小学教师培训的显性矛盾与协同机制构建 [J]. 当代教育科学 2016(16): 40-43.
- [3] 汝信. 社会科学新辞典 [M]. 重庆: 重庆出版社, 1988: 854.
- [4] 谭天美, 范蔚. 校本教研主体互动的缺失与回归 [J]. 中国教育学刊 2017(4): 79-84.
- [5] 刘善槐, 邬志辉, 史宁中. 我国农村学校教师编制测算模型研究 [J]. 教育研究 2014(5): 50-64.
- [6] 刘静. 农村教师专业发展支持体系: 发展中国家的实践 [J]. 比较教育研究 2014(1): 25-30.
- [7] 刘善槐, 王爽, 武芳. 我国农村小规模学校教师队伍建设研究 [J]. 教育研究 2017(9): 106-115.

(责任编辑 吕允英)